

“黔之为黔” ——追寻黔学研究的向上一路

◆ 周兴杰^①

摘要：讨论对黔学的认识，应有必要的目的遵循和问题域规定。分析关于“黔学”的认识分歧，有助于阐明黔学应然的学术追寻，逐步生成其学术肌理。探讨贵州人文精神等命题，都是在叩问“黔”之为“黔”，是追寻黔学研究的向上一路。

关键词：黔学 “黔之为黔” 学术肌理

一

自20世纪90年代贵州前辈学人从准学科意义上提出“黔学”概念以来，我们注意到，一方面，在几代贵州学人的努力下，黔学从队伍发展、体制建设到学术研讨等几个方面都有了长足的进步。贵州省社会科学院设立黔学研究院，并每年举办学术会议，定期结集出版《黔学研究》，使黔学研究有阵地、有队伍、有成果，就是这一进步的明证。另一方面，不得不说，当前的黔学研究也还存在一些亟待提升之处。正如范松所言：“黔学的提出，最早可追溯到20世纪90年代，那以后，一些学者曾就历史上的黔学做过不少个案探索，取得了相应的学术成果。但……我们对黔学的认识与探讨，仅只停留

^① 周兴杰：贵州财经大学文学院教授，博士，主要研究方向为文化诗学。



在感性与零星的状态。”^①应该承认，范松所指的状况在今天的黔学研究中仍然存在。那么，为什么这么多年过去了，对黔学的认识和探讨仍然是感性和零星的呢？这个问题必须从当前人们对黔学的认识谈起。

在讨论对黔学的认识时，我们有必要重视黔学研究者张新民提出的意见。张先生是从地域学的角度来理解黔学的，他提醒道：“现在我们一谈到什么‘学’，就必须用西方的概念来定义，甚至套用自然科学的现成方法，似乎人文学的任何研究都必须清晰地加以界定。其实与哲学、史学、文学等专业分科学科不同，地域学的概念是比较松散的，凡涉一地之山川、历史、人物、文化等等都应该研究，也都可以纳入其范围，它是宽泛意义上的学问而非专门性的学科，因而很难以单一学科的概念来加以严格界定。”^②的确，西方的“学”的概念，是建立在西方学科分类基础上的，如果完全从西方意义上来说理解和运用“学”的概念，那就是一种削足适履的思维方式。比如，“国学”一词，就是对中国传统的思想文化学术的总称，涵盖了今天所谓的文史哲多个学科，如果从西方的学科意义上来看，则显得过于庞杂，难以成立。但不争的事实是，“国学”已然成立并在实际中被很好地运用。因此，我们不必拘泥于西方的“学”的概念，以此来界定诸如国学、湘学、徽学、蜀学，乃至黔学，而应在一种相对宽泛和灵活的意义上来使用它。正如我们之前就提出的，“黔学”应作为一种“泛学科建构”：“‘黔学’概念的泛学科内涵的敞现，带来的是其建构向度的明确化。这种明确化包含了将‘黔学’作为现代‘学科’意义上的组织形式的扬弃，即不必刻意依据研究对象、研究特征、研究方法、学科的派生来源、研究目的、目标的标准，在沟壑纵横的现代知识生产机构内部发起一场新的圈地运动。”^③换言之，打破西方意义上的学科藩篱，更有利于我们构建黔学的学术共同体。

但是随之而来的另一方面的问题是，许多贵州学人的人文学术研究无

① 范松：《黔学与黔学研究刍论》，《贵州社会科学》2013年第21期。

② 张新民：《地域学术与黔学》，《地域文化研究》2020年第2期。

③ 周兴杰：《“黔学”：概念辨析与泛学科建构》，周之翔、徐适主编：《黔学研究（2017）》，贵阳：贵州人民出版社，2021年，第47页。

须经过任何转换，“自然而然”地就成了黔学研究。也就如我们经常看到的那样，黔学变成了贵州民族学、阳明学、贵州历史文献学等等学术研究的一种集合。平常，大家各行其是，到进行黔学研讨时，大家也就都成了黔学研究。这当然有利于扩大学术队伍，形成以“黔学”为旗帜的学术共同体。但是，这样一来，在这个学术成员联盟意义上的学术共同体内部却是缺少必要的学术肌理的有机联系的。比如，如前所述，国学研究包含了中国传统的文史哲多个领域，因此，国学研究者会去研究中国文学。但是中国文学研究者一般不自认为是国学研究者。即使有个别人这样认为，也在学界内部和相应的社会领域内得不到普遍承认。为什么？因为中国文学研究者一般自知，尽管中国文学作为对象也是国学的一部分，但是，他做的研究的基本目的遵循，是文学的规律性问题，或者说为文学研究的基本问题域所规定，而与国学研究的目的和问题域有所区别，因而自己不是真正意义上的国学研究者。说得再具体一点，在研究中国文学作品时，中国文学研究会更关心作品的审美性问题，如音韵格律等，而国学研究者则更关心思想文化层面的问题，二者虽有交集，但并不同一。同样地，黔学研究离不开对贵州文学的关注，但是贵州文学研究者不等于就是黔学研究者。如果简单地将二者等同起来，实际上就是以本已有之的贵州文学研究来替代黔学研究（至少是部分替代），而缺少必要的目的遵循和问题域的转换，从而难以形成黔学共同体内必要的学术肌理联系。这就是范松所言的目前黔学研究“感性与零星”的状态的原因。这也说明，尽管我们认为黔学是一种泛学科建构，但过于宽泛，则不利于推动黔学的系统化和长足发展。

二

由上述分析可知，探索当前局面下的黔学发展仍然有必要回到“黔学”所“是”的问题。也就是说，尽管我们不必拘泥于西方学科意义上的“学”，但仍然有必要思考究竟什么是黔学。而我们思考的目的，是寻找当前黔学学术共同体内的学术肌理。

关于“黔学”所“是”的问题，研究者们已经给出了不同的见解，对“黔学”也下了多个定义。在此，我们无意去一一梳理这些概念，而是试图指出，人们对黔学的理解是存在一定分歧的，而分析这些分歧，有助于厘清对黔学的认识，更为清楚地把握其泛学科外延，进而阐明黔学应然的学术追寻，逐步生成其学术肌理。

其中一个重要分歧是，黔学究竟起于何时？

一种说法是“两汉起源”论。如豫章书院黔学研究中心编写的《黔学概述》中就写道：“黔为贵州省简称，黔学为贵州地域历代学术文化的总称。春秋战国时期的牂牁、夜郎，文化遗存极少，有学术著述及文学作品记载，当起于两汉。”^①这是第一篇给黔学定位的文章，在黔学研究中有着极大的影响力。此后，张连顺更为明确地指认《尔雅·舍人注》为“黔学”奠基之作：“黔学是指从古典到现代发生于黔地由学术活动而形成的学术成果与学术研究之总称。黔学以发轫于西汉汉武帝刘彻时代黔地学者犍为文学卒史舍人的经学研究为起步……”^②

另一种说法则是“史前起源”论。持这种观点的代表人物是范松，他提出：“黔学是贵州之学，是以今贵州为主体的特定自然生境为依托，在漫长社会发展进程中，渐次形成、发展、传承下来的一种极富山地高原特点、民族特征、独特属性的地域文化。”“诞生于东亚山地高原特殊自然生境与社会生境下的黔学，不仅时间上可以追溯到史前时代，空间上则以贵州山地高原为主体，涵盖巴蜀之南、鄂西南、湘西、桂北等广大地区。”^③

还有一种是“明代起源”论。如邹芳望认为：“大体来说，黔学兴起于明代，这时的学者几乎都处于阳明心学的笼罩下。”^④

① 豫章书院黔学研究中心：《黔学概述》，参见“豫章书院博客”，网址：<http://blog.sina.com.cn/gzyzsy>。

② 张连顺：《“黔学”奠基之作〈尔雅·舍人注〉及其相关问题》，《贵州社会科学》2014年第6期。

③ 范松：《黔学与黔学研究刍论》，《贵州社会科学》2013年第21期。

④ 邹芳望：《黔学的形成及其转折》，《社科纵横》2019年第2期。



面对这三种不同观点，我们应该如何取舍呢？在下结论之前，我们应该看到，时间向度的认识分歧其实与空间向度的认识有着密切联系。也就是说，它与我们如何认识“贵州”是密切联系在一起的。必须承认，黔学就是贵州之学。但是，“贵州”并非一个纯粹的物理空间的概念，而是一个人文地理概念，我们在讨论黔学时，尤其是从后一种意义上出发来认识“贵州”的。只有在这样一个意义上，我们才能如许多学者提出的那样，“黔学不归属于自然科学，唯属于人文社会科学且以人文科学为核心主体”^①。不止于此，从人文地理的意义上来审视“黔学”概念，我们才更能明确，它的成立需要两个重要的前提，其一是“黔”的地理空间意识的觉醒，其二是必要的学术品格。

既然称之为“学”，当然应该有其学术品格。而为什么需要以地理空间意识觉醒为前提呢？关于这一点，正如周之翔所言：“黔地在明代建省以前数千年，没有作为一个具有某种统一的特性的地理空间而为人们所认识，而是经过数千年各方势力之间的经济、军事、文化等的长期互动，到明王朝时期，人们才意识到黔地无论作为行政区划还是作为文化、经济与族群的承载地，本身都是一个独立的地理空间，尊重这个地理空间，王朝与黔地之间才能更好地和谐相处……作为独立的地域空间意识的觉醒，‘黔’直到明朝才实现……”^②我们认为，其中至少包含了两重意思：一是“黔”作为地域空间的概念其实是存在发展变化的，而导致这种变化的原因是人文的（政治、经济、文化等）；二是今天意义上的“黔”其实是黔地之人与黔地之外的其他中国人相互确认的结果，黔地之人已自认为“黔人”，所居之地为“黔地”，黔地之外的人亦然。由此才能谈得上“黔”的地理空间意识自觉。也就是说，有了这份自觉，“贵州”才成其为“贵州”，关于“黔”的文化认同才得以构建，而并非这块大地亘古有之，就自然而然成其为“贵州”了。

① 张连顺：《“黔学”奠基之作〈尔雅·舍人注〉及其相关问题》，《贵州社会科学》2014年第6期。

② 周之翔：《贵州觉醒的历程：从地理空间觉醒到人文价值觉醒》，周之翔、徐适主编：《黔学研究（2017）》，2021年，第52—53页。



“贵州”成其为“贵州”，作为“贵州之学”的“黔学”才形成也就是顺理成章的了。就此而言，邹芳望的黔学“明代起源”论更有说服力。而“两汉起源”论重视了黔学的学术品格，却忽视了其形成所需的地理空间意识的觉醒，“史前起源”论则实际上是从物理空间角度来考虑黔学内涵问题的。需要补充的是，尽管“史前起源”论注意到了古今“黔”地内涵之变，但落脚点却是物理空间意义上的涵盖，而未注意到“黔”的地理空间意识觉醒之后的人文价值对黔人治学的内在驱动作用。而且，这一观点也忽视了黔学应有的学术品格。故而，三说之中，以黔学“明代起源”论更有说服力。

明确了这一点之后，还须做一个重要补充，那就是，尽管我们基本同意黔学应在明代以后才形成，但是，黔学研究者对明代之前的黔人治学成果和诞生、留存于贵州大地上的地域文化仍然应敞开怀抱予以研究，因为这是黔学诞生的重要学术源流和文化母体。这不仅是承认黔学与此前的贵州大地上的学术传统和地域文化的有机关联，而且是为了分说清楚黔学与二者的关系。第一，在传承的意义上，我们所谓之“黔学”与二者是传承的关系而非同一的关系。就如同我们承认某人是其父母所生，在分析其人的品性时会考虑其父母对他的影响，但我们不会把某人与其父母三者当作同一个人。第二，在研究的意义上，我们所谓之“黔学”尤其需要重视研究此前的学术传统和贵州地域文化，为什么尤需如此，已如上所述，但两者的关系应该犹如地质学与地质构造的关系，后者构成前者的研究对象，但不可与前者混为一谈。如此才能说，尽管我们承认黔学是一种泛学科建构，但其外延也是相对限定的。

对黔学的理解中，除起源认识分歧之外，还有黔学究竟是一种学术还是一种文化的认识分歧，以及黔学应该是“黔地贵州的国学学术”还是“亦包括经学之外的发源于黔地贵州的其他类学术”的认识分歧问题，其实都已包含在起源认识分歧之中，故不在此再做展开。

三

我们对上述辨析再做一个简单归纳，那就是，黔学是贵州之学，是“贵州”成其为“贵州”后才形成的黔人之学术。因此，黔学的形成，或者说，“黔学”欲成其为“黔学”，应内在包含或者致力于回答这样一个问题，那就是“黔”之为“黔”的问题。明确了这样一个问题，我们才能在广泛联系贵州地域文化研究和贵州各种人文学术活动的基础上，完成思想萃取、精神提炼和学理构建，才能逐步改变黔学研究感性而零星的研究局面，生成黔学内在的学术肌理。

我们欣喜地看到，这个问题不仅内在地包含在此前的黔学研究之中，而且实际上已经为有的黔学研究者明确提出并尝试解答了。笔者目力所及，黔学研究者周之翔的《贵州觉醒的历程：从地理空间觉醒到人文价值觉醒》^①一文，就是对这一问题的有益探索。之所以这样说，是因为周之翔在文中明确提出：“黔学是以发掘和弘扬贵州人文精神以服务于贵州现代化转型与发展的地域性学科。”^②这其实是从“黔学何为”的角度对“黔学何是”的新界说，它已经不是囿于时间和空间范畴的经验描述，而是“黔”之为“黔”的另一种表述和当下展开了。

文中，周之翔提出，从贵州发展史特别是从其内含的价值觉醒来看，黔学经历了五次大的“飞跃”，即“明代地理空间的构建与觉醒”“清代黔人修黔志的身份意识觉醒”“民国初黔人建黔学会的文化觉醒”“当代‘多彩贵州’提出的文化主体意识觉醒”，以及当前“贵州人文精神”的提出。笔者以为，这是对黔学发展脉络最为清晰的勾勒，是“黔”之为“黔”的思想历程和认同深化过程的具体展开，对于黔学研究走向系统化有着重要意义。

在价值觉醒的脉络梳理的基础上，周之翔对贵州人文精神特别做了阐发：“贵州以‘天人合一’与‘知行合一’为内涵的人文精神中，‘天人合

^① 周之翔：《贵州觉醒的历程：从地理空间觉醒到人文价值觉醒》，周之翔、徐适主编：《黔学研究（2017）》，2021年，第52—53页。

^② 同上书，第57—58页。

一’表征着贵州高原上天人之间的关系，既是塑造贵州多元地理空间与多族群、多元文化的内在动因，也是这种多元性、多样性的共同本质所在。‘知行合一’表征着黔地人人关系，即指人们之间、不同族群之间依照共同的道德良知相处，而实现多族群、多文化风俗的多姿多彩风貌；也指人依其善良本性与自己相处，自我认识，自我觉悟。”^①的确，对贵州人文精神的表述，一方面是对贵州多样性的地域文化、民族文化的共同本质的提炼，另一方面也体现了以经学为代表的国学传统之于贵州人文价值构建的根本性影响，二者交融映照了贵州人文精神的基本价值内涵。而且，笔者以为，论者将贵州人文精神的提出置于贵州发展的价值觉醒谱系中来把握，是对“黔”之为“黔”的生成性和当代性的具体呈现。这样的认识思路，才是真正做到了谢孝明所言，黔学研究既是“对贵州地域文化与学术之肇始、发源、滥觞与形成的历史脉络、过程、内涵、特点”的梳理，又包含了“在新时代如何实现创造性转化、创新性发展所做的历史考察和现实观照”，如是，方能使黔学成为融会“文化回望、学术探讨、学理建构、价值判断、思想萃取、精神提炼、固本开新的系统性研究课题”^②。具体说来，从贵州人文精神构建角度出发探索黔学，有助于古今融通，地域、民族与贵州整体融会，展开黔学的系统性研究，并呈现其当代价值。

当然，我们不妨坦言，“天人合一”与“知行合一”其实是中华人文精神构建的重要内涵，贵州人文精神包含于其中，而应还有其特殊规定性。因此，对贵州人文精神的探讨似仍可深入。但无论如何，提炼、探索贵州人文精神，或者与此相关的命题研讨，都是在叩问“黔”之为“黔”，是追寻黔学研究的向上一路。

① 周之翔：《贵州觉醒的历程：从地理空间觉醒到人文价值觉醒》，周之翔、徐适主编：《黔学研究（2017）》，2021年，第57页。

② 谢孝明：《黔学研究小议》，《教育文化论坛》2020年第4期。

